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I. TÉTEL..............................................................................................................................20 pont


Minden feladatnak egyetlen helyes válasza van. A feladatlapon jelöld X-el a helyes választ. A javítás és a törlés nem megengedett.

1. Poláris molekula:
a. 
[image: image45.wmf]H
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;
b. 
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c. 
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; 

d. 
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e. 
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2. Egy mol kén molekulában, a kén atomok száma egyenlő:
a. 
[image: image6.wmf]A
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;

b. 
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;
c. 
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;
d. 8;.
e. 1.

3. Ismerve, hogy a klór természetes izotópjai 
[image: image9.wmf]Cl
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(75 %) és 
[image: image10.wmf]Cl

37

17

(25 %), akkor a következő Cl2 molekulák: Cl2 (M=70), 
[image: image11.wmf]2

Cl

 (M=72), 
[image: image12.wmf]2

Cl

 (M=74)  eloszlását a természetben az alábbi mólarány adja meg:
a. 9:3:1;

b. 9:2:1;

c. 1:2:1;

d. 9:6:1;

e. 1:1:1.

4. Igaz, hogy :
a. A foszfor és a kén molekulák gömbalakúak;

b. Vegyületeiben, az oxigén oxidációszáma lehet: -2, -1, 0, +2;
c. NO és 
[image: image13.wmf]2

NO

oxidoknak nincs gyökös jellegük;
d. A viz nem emelkedik kapiláris jelenség által, mig a higany emelkedik;
e. Mivel a bór atomtömege 10,811, ezért a  legnagyobb gyakoriságú izotópok a: 
[image: image14.wmf]B
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5. Az alábbi fázisdiagrammban  (P=nyomás, T=hőmérséklet):
a. Az A pont folyékony fázisban van;
b. A B pontban csak folyékony és gáz fázis van;
c. A C pont szilárd-gőz egyensulyi pontnak felel meg, adott P nyomáson és T hőmérsékleten;
d. D1  pont átalakulasa  D2 pontban párolgást jelent, amit állandó T hőmérsékleten, a nyomás nővelésével valósitják meg .
e. A gázállapot elérése alacsony nyomáson és  közepes hőmérsékleten előnyös.
6. Az alábbi sikszerkezetek leirásában  , figyelembe véve a molekulák geometriáját és a kötésben résztnemvevő elektronokat:
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Helyesen vannak leirva az alábbi szerkezetek:
a. 4,6,9,10;
b. 1,3,6;

c. 4,8,9;

d. 2,3,5;

e. 1,3,6,7.
7.  Igaz, hogy:

a. A hidrogén fluorid oldat pH-ja kisebb mint az azonos koncentrációjú hidrogén kloridé.  
b. A kéndioxid lineáris szerkezettel rendelkezik. 
c. Az ammónia képes reagálni nátriummal hidrogénfejlődés közben.
d. A szén monoxid molekulája polárisabb mint az ózoné.
e. A fluor képezhet a harmadik periódus nemfémeivel foszfor pentafluoridot, kén hexafluoridot és klór heptofluoridot. 

8. 1 kg , 6,675 % - os aluminiumklorid oldathoz  500 g,  20 % -os nátrium hidroxid oldatot öntünk. A végső oldat tartalma mólszázalékban:
a. 1,959 % AlCl3;
b. 3,26 % NaCl;
c.  0,653 % NaOH;

d.  88,88 % H2O;
e. 1,31 % NaOH.
9. Klórt állitanak elő hidrogénklorid oxidálásával  káliumkloráttal. A keletkezett klórban elégetnek 10 g de Fe -at és keletkezik  20,65 g szilárd anyag. 

a. a szilárd anyag tartalmaz Fe és FeCl2; 

b. a szilárd anyag tartalmaz FeCl2 és FeCl3;
c. a keletkezett klór tömege 10,65 g;
d. a szilárd anyag tartalmaz  Fe, FeCl2 és FeCl3;
e. a keletkezett klór tömege 7,10 g.
10. A II. periódus elemeinek hidridjeire igazak az alábbi állitások , kivéve: 

a. a litium és a berilium hidridjei  szilárdak normál körülmények között;

b. egyetlen ionos hidrid, a litium hidridje;

c. a berilium hidrid egy polimer;

d. B2H6 és CH4 apolárisak ;

e. HF o. p.-ja nagyobb mint a vizzé  és az ammóniáé.
 II Tétel………………………………………………………..……………………….. 20 pont
Egy ekvimoláris  A1 (% C = 19,989, % H = 6,716), A2 (% C = 21,300, % H = 6,606) és A3 (% C= 22,569, % H= 6,500) elegy , vizzel reagál és keletkezik egy gázkeverék amelyben X1, X2, X3 és Y gázok vannak.



Adottak:
· A1, A2 şi A3  vegyületekben a hidrogén normál izotóp összetétellel rendelkezik (AH=1,008).

· A1, A2 şi A3  molekulatömegei: 60,032, 61,032 és 62,032.

· X1, X2, X3 és Y gázok :

·  a) HCl oldaton átvezetve 66,67% - al csökken a gázkeverék móljainak száma (elnyelődik az Y bázikus jellegű vegyület)

· b) NaOH oldaton átvezetve a gázkeverék móljainak száma 33,33% -kal csökken .

1. Azonositsák  A1, A2 és A3 vegyületek molekulaképleteit.
2. Irják fel az X1, X2, X3 és Y vegyületek elektronszerkezeteit.

3. Irják fel a három A1, A2 şi A3vegyület reakcióját vizzel.  

4. Irják fel az A1, A2 şi A3 vegyületek szerkezeti képleteit ( a résztnemvevő elektronokat is), ha az összes adott tipusú kötés azonos.

III Tétel……………………………..…………………………………………………. 25 pont
A. 1,16 g hidratált trinátrium foszfátot feloldanak , 20 mL,  1 M –os  HCl oldatban, és a keletkezett oldatott egy 100 mL -es mérőlombikba öntik, majd jelig higitják vizzel.   Ebből egy 10 mL–es próba, reagál mononátrium foszfátig  24 mL  0,05M–os  NaOH oldattal. 
a) Határozza meg a trinátrium foszfát kristályviz molekuláinak számát. 
b) Tudva, hogy a C vegyület a trinátrium foszfát, egészitse ki az alábbi reakciókat:
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(21 pont)
B.          Egészitse ki az alábbi nukleáris reakciókat:
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(4 pont)
IV  Tétel...………………………………………………………………………………………….. 25 pont
Kén szén-diszulfidos oldatának mintáját 636 cm3 25 0C-os,1 atmoszféra nyomáson mért fölös oxigénben elégetünk . A gázelegyet ezután platinakatalizátoron vezetjük át 4500 C-on, ahol az oxigénfelesleg teljesen átalakul. A gázokat vízben elnyeletjük. Az oldathoz sósavat és BaCl2 -oldatot adunk, ekkor 1,7451 g csapadék válik le, mely erős savakban nem oldódik. A szürés után visszamaradt oltatot  Br2 oldattal kezelünk (mikor végbemegy a következő reakció 
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), igy, még keletkezik  1,9397 g csapadék.  Adja meg:

a) A lejátszódott kémiai reakciók egyenleteit;

b) A kezdeti oldat tömegét amelyett ken szén diszulfidban való feloldásával állitottak elő;
c) A kezdeti oldat tömegszázalékos koncentrációját. 
Atomtömegek: H = 1,008; C = 12; N = 14; O = 16; P = 31; S = 32; Na = 23; K = 39; Ca = 40; F = 19; Cl = 35,5;    Fe = 56; Co = 59; Br = 80; I = 127.

Rendszámok: B = 5; C = 6; N = 7; O = 8; P = 15; Fe = 26; Cl = 17; Ca = 20; S = 16. 
Megjegyzés: 10 pont hivatalból.

 Munkaidő:3 óra.

A tételeket javasolták:

Constantin Mihailciuc, Silviu Nenciulescu, Marius Lazea, Elisabeta Atyim , Vasile Sorohan 
Sok sikert!
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